

## INSERTIUNI:

se plătesc cu prețuri foarte reduse.

Manuscrisurile sunt a se adresa redacției și acelea nu se înapoiază.

Epistole nefrancate nu se primesc.

# ACTIVITATEA

## ABONAMENT:

Pe an 6 cor. pe 1/2 an 3 cor.

Pentru plugari—țărani pe an 4 coroane.

Pentru România și străinătate: Pe an 16 franci.

Un număr costă 12 bani

EDITOR, PROPRIETAR ȘI ȘEF-REDACTOR:

DR. AUREL MUNTEAN

Apare în fiecare Joi.

REDACTOR RESPONSABIL:

LAURIAN BERCIAN

## Stări anormale.

Ori încătrău îți arunci privirea tot lucruri afară din cale încurcate. Toamna în care am intrat, ne aduce fel și chip de vești triste, acărora cetire numai, ne umple de îngrijiri serioase pentru cel mai apropiat viitor. Atmosfera este plină și încărcată cu materii explosive. — La ordinea zilei în afară nemulțumirile se ivesc cu duimul și ameniță pe pacinicii cetățeni cu o erupere teribilă. — Desele întrevederi ale Monarhilor, ce se perondează, sunt tot atâtea presemne; cari ne pun pe gânduri, ear urmările nu le poate prevesti nici chiar cel mai optimist cărmaci politician.

Acasă la noi înzădar așteptăm, ca schimcarea guvernului să urmeze, căci pe lângă toate sfaturile împrumutate și deoparte și de alta, nu se poate ajuge la oare care sfârșit.

Este peste măsură neobicinuită împrejurarea anapodă, că o minoritate disparentă se țină locului carul administrării unei țări; dovadă impotența guvernului și actualitatea în care ne aflăm: afară din cadrul legilor, fără buget și fără asentări, apoi fără dări, după acestea toate nu poate urma alta, decât destrăbălări pe toată linia din launtrul țării.

O stare mai abnormală nici nu ne putem închipui ca aceea, când nici chiar un bărbat nu se află, care se ia asupra-și formarea cabinetului nou, în locul celui abzis înainte cu săptămâni.

Pe când la noi ne preocupă schimbarea guvernelor de luni de zile, pe atunci la granița țării noastre se asa-

sinează o dinastie; o mie de oficeri conspiră contra celor șeptzeci de camerazi ai lor, cari au pus la cale măcelul teribil a casei Obrenovici.

Revoltele din Macedonia, atentatele oribile pe uscat și pe apă, asasinarea diplomaților, apoi nimicirea satelor și orașelor pacinicilor locuitori din nefe-ricită Macedonia, sunt tot atâtea memento, cari ar trebui să ne afle, cel puțin aici acasă, în o stare încheată. — Chemarea tuturor nu poate fi alta, decât a conlucra din răspuțeri, ca stă-rile noastre să fie normale și aduse în ogașa regulată, carc să recere, mai cu seamă atunci, când ne aflăm încunju-rați de stătulețe acărora locuitori se află în ceartă, răsvretiri și sunt cuprinși de curente revoluționiste.

### Concesiunile naționale maghiare.

«B. Hirlap» dela 5 l. c. scrie: Afa-cerea cencesiunilor, întru cât avem cu-noștință până acum se află în stadiul următor:

Maiestatea Sa a declarat în fața celor ascultați azi, că *despre limba de comandă și oficioasă maghiară, sau ori și ce concesiune în această afacere nici nu voiește să știe nimic, este însă apli-cat a ceda tot ce se cere, prin ce uni-latea armatei nu s'ar altera.*

Cedează următoarele:

I. Oficierii ce servesc în Austria vor fi neamănat transferați la regi-mentele ungurești.

II. La stindarde și insignii se va aplica și emblemele statului unguresc.

III. În școalele militare din un-garia se va introduce limba de propu-neri maghiară.

IV. În judicatura militară ase-menea se va folosi limba maghiară; în ce măsură însă nu se știe.

### Pentru memoria lui Deák.

Ministrul de culte Wlassics a dis-pus prin ordinațiune, ca ziua de 17 Octomvrie a. c. să fie sərbătorită în toate școalele din țară întru memoria marelui politician a țării ungurești Deák Ferencz. La 17 Octomvrie adevă să implinesc o sută de ani dela nașterea acestui bărbat, acărui politica libe-rală și azi se profesează. »B. H.« din incidentul acestui ordin se provoacă la un episod din parlamentul frances, când după un atentat de exploziune, preșe-dintele a zis: »șe di nța continuă«.

Având în vedere constelațiunile parlamentului și continua crisă a gu-vernului, noi zicem: »Casa arde, baba se peaptănă.

### Intruoat este maghiară armata comună.

În »Neue freie Presse« un oficer ces. și reg. comunică niște date, ca să dovedească cât este de imposi-bilă introducerea limbei de comandă maghiară în armata comună, chiar și în regimentele numite ungurești. Zice, subtrăgând cele 6 regimente de infan-terie croate în 44 regimente din țara ungurească mai sunt încă 6 regimente în cari nu se află nici un maghiar. Trei regimente sunt de acelea, în cari elementul maghiar este reprezentat cu 5 procente și cinci cu 20 procente. Regimente curat maghiare sunt numai 4. — De aici urmează, că restul de 26 regimente sunt mestecate.

### Sohimbarea guvernului.

Sâmbătă, la capetul săptămânii trecute, Maiestatea Sa a imbiat pe mi-nistrul de finanțe Lukács László cu formarea cabinetului. Acesta a declarat însă categoric, că sub împrejurările de față îi este imposibil să formeze guver-nul. — Cere scuzele sale și se roagă a fi scutit de aceasta sarcină.

Declarația resolută a ministrului Lukács, cunoscut altcum de om rece, a surprins pe partidul seu, dar mai vēr-tos pe cei din opoziție.

Duminecă au fost la ascultare Hé-derváry, ear după ameazi fostul minis-tru președinte Szél Kálmán, care singur ar fi chemat a scoate țara din încurcală.

## Răscoala din Macedonia.

Știrile, ce sosesc din Macedonia, sunt din zi ce merge tot mai sensa-ționale. Sufletul revoluționarilor este Sarafov, despre care a ieșit vestea, că ar fi căzut în luptele avute cu arma-tele regulate a-le Turciei.

Furul atrocităților se continuă în mod înspăimântător. Ne miră, cum trupe regulate nu sunt în stare a sugruma revoluția bandelor, cari sevârșesc cele mai bestiale fapte oribile față de bieții indigeni macedonieni și mai cu seamă contra pacinicilor locuitori români, numiți și Aromâni—Cuțovlachi. — Sate întregi sunt nimicite, date pradă focului mistuitor. Și toate aceste se sufăr din partea celor chemați a îngrijii de ome-nime!

Comunicația pe apă și uscat este nesigură. Atentatele cu dinamită și alte materii explosive sunt la ordinea zilei. Trenul—Express—Oriental este aruncat, în vėzduh cu toți călătorii, ear vaporul »Vaskapu« încărcat cu sudii străini, este asemenea nimicit cu materii ex-plosive. Dreptul internațional, pentru care garantează toate puterile semnatare, este violat în cel mai perfid mod, și totuși nu se face nici un pas pentru delăturarea acestor crime, sevărșite de o mână de răsvrătitori fanatișai de atari ce Sarafovi nemernici și încă sub firma bine glăsuitoare a »Libertății« poporului Bulgar din Peninsula-balcanică.

Insuși principele Bulgariei a fost amenințat cu detronare, dacă nu va reîntoarce în țara sa.

## FOIȘOARA

### MAMA RĂNITULUI

Dane... Fătul meu, ascultă sfatul măscuțiței tale,  
Nu căta că-i sfărâmată de obiă și de jale;  
Au fie dat voinice fie cu femeile să fie,  
Tu ostaș al țării? Steagul cât putea-vei sus să ții...

Taci... Nu suspina, dușmanii prinde-vor acum de veste  
Că feciorul cel mai mândru, Făt-frumosul din poveste,  
Smeul care căte-sece Turci de-odată ucidea;  
Pentru'un braț perdat în luptă, ca femeile plângea

— Mamă sufer, sufer mamă, uite c'am rămas slutil  
Al... De mii de ori mai bine ar fi fost d'as fi murit.

— Dane, fătul meu, ascultă glasul măscuțiței tale,  
Ț'ai perdat un braț, dar astă că a nemuririi cale  
Ț'e deschid...

În carte de aur pomenirea-și se va scri.  
Șterge-ți plânsul... Pentru țară te jertfește...  
A murit

Apărând ca un arhangel, dreptul, legea și moșia,  
Nu știi oare că aceasta fi-este 'n lume datoria?...  
S'ai uitat voinice pilda care ai sup'o dela sân?  
Taci...  
Cu brațul ce-ți rămâne dă, dă, moarte la păgân!

SMARA.

### Cum se răsfată copiii.

Cei din vechime ziceau, că oamenii sunt răi din fire, și nu știu de ce ziceau așa. Știu însă că cei-ce o ziceau plecau de la ceva religios. Nu-mi aduc aminte de unde.

Chiar după regile însă nu urmează că omul e rău din fire.

Dumnezeu creând pe om, l'a creat bun, după-cum era și este și El, căci Dumnezeu nimic rău n'a creat, și ceea-ce este rău s'a stricat pe urmă.

Chiar greșala lui Adam tot pe urmă a venit.

Omul prin firea lui, fiind firea lui deri-vată de la creațiune, deci, trebuie să fie bun.

Acestea le zicem în privirea părerilor religioase, căci după părerile științii, omul din naștere nu e nici bun nici rău, are în-clinațiune într'o parte și într'alta și prin edu-cațiune se poate îndrepta în o parte sau în alta.

Copiii deci în mâna noastră sunt un fel de cocă, un fel de ceară, un fel de lut de-al olarului din Biblie, pe care îl putem mlădia după voe și a face din el un vas spre cinste sau unul spre necinste.

Și părerea științii nu este contrară pă-rerii religioase.

Prin urmare — copiii — adevă o a-

menii, sunt buni din fire, și-i stricăm noi prin nepriceperea noastră.

Prin nepriceperea noastră, da

Pe mulți din noi îi auzi zicând, că lumea e rea și că lumea s'a stricat.

Mai ales bătrânii zic de obicei, că lu-mea s'a stricat. Dar cât se înșală când zic asemenea lucru!

Inchipuiți-vă un om obicinuit cu vieța agitată, un om politic, un om, dacă voiiți, dintre cei de la 48, deprins cu o activitate febrilă, cu întruniri, discursuri, lupte de tot felul etc. Inchipuiți-vă că un om ca acesta, după o vieță atât de sbuciumată se astim-pără, se retrage undeva, într'un Tîrchilești, într'un sat, unde domnește liniștea cea mai adincă: toată mișcarea ce-o vede el acolo se reduce la mișcările liniștite ale vieții cămpe-nești: oamenii se scoală dimineața, se duc la muncă și vin seara de se culcă. Dumineca ori sərbătoarea șed pe-acasă și dorm, se odihnesc de munca de peste săptămână. Nici întruniri șgomotoase, nici cuvântări, nici nimica. Cum se duc vitele dimineața liniștite la câmp, tot așa se duc și oamenii. Un om nu se vede mai activ decât un bou, ori decât o vacă.

Ce zice omul nostru, față de această vieță monotonă? Zice, de obicei: Doamne, Domnule, grozav s'a mai muiat lumea!! Nu

mai e lumea vie și activă ca mai nainte, cum era, de pildă, pe la 48!!

Așa zice omul nostru, și are dreptate în felul lui, pentru-că nu-și dă seama, pen-tru-că nu vede mai departe de Tîrchileștii lui.

Și tot așa judecă și cei-ce, în loc să stea la Tîrchilești, locuiesc chiar și într'un oraș mare, dar se țin în afară de ori-ce mișcări. Judecă după cercul lor strimt, judecă după ei, și greșesc.

Așa greșesc de obicei toți bătrânii cari nu mai sunt în curent cu faptele zilnice. Pentru unii din ei, nu mai sunt oameni poli-tici ca'n nainte, pentru alții nu mai sunt virtuți, pentru alții nu mai sunt altele, cari în realitate sunt cu prisosință mai multe decât înainte.

Sunt alți oameni, cari fără să fie bătrâni spun că lumea s'a stricat, s'a prostit. Aceștia greșesc pentru-că nu știu ce spun, pentru-că vorbesc ori tot din cercurile strimte din cari se mișcă, ori vorbesc din auzite și prin imitație.

Așa vorbesc și proștii.  
De obicei copiii sunt buni, dar îi stri-căm noi, pentru-că nu știm cum să-i povă-țuim. Încă după cei stricăm, în loc să ne găsim vinovați pe noi, îi găsim vinovați pe dișii, că sunt răi din naștere, că sunt răi din fire.

Ce va mai urma, dacă nu se va pune capăt măcelurilor din Macedonia, nu știe nime să ne spună. Destul, că simțul umanitar se revoaltă la tot ce cetește zi de zi și revolta se potențiază în mod îngrijitor, fiind-că nime nu tinde la sugrumarea faptelor oribile și aproape vrednice de popoare sălbatice, nu de oameni europeni.

Inceputul s'a făcut cu bietul Mihăilean și se continuă azi, în mod și stil fioros, cu alții creștini, rîvnitori după cultură.

Nr. 790/1903.

## „Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român“.

### Concurs.

Conform §-lui 17 lit. b. din statutele Asociațiunii și în urma decisiunii speciale a adunării generale din est-an, pentru ocuparea postului de prim-secretar al Asociațiunii, devenit vacant prin abdicere, se publică concurs cu următoarele condiții:

1. Prim-secretarul, ale cărui agende sunt prevăzute în §. 28 din statute, va trebui să fie cunoscut ca bărbat de litere ori apoi să aibă calificare academică.

2. Nu poate ocupa și altă funcțiune.

3. Va beneficia de salar anual în suma de K 2900.—, ce se va licuida în rate lunare anticipative, și rețut de cuartir în suma de K 800.—, ce se va licuida în rate trilunare anticipative.

Reflecții au să-și înainteze documentele subsemnatului comitet (Sibiu, Str. Morii Nr. 8) până la 31 Decembrie 1903.

Sibiu, din ședința dela 29 August 1903 a comitetului central al Asociațiunii.

Iosif Starca Șuluțiu.

Dr. Beu,  
secretar II.

### Pentru administratorii de moșii.

Subsemnatul comitet își permite a aduce la cunoștința celor interesați, că pentru moșia „Florica” a fraților Brătianu din România: cu gospodărie mai mare, cu lăptărie, cu mulțime de pomi roditori, cu vre-o 20 hectare viie, cu grădina de zarzavat, cu cultură de ovės, luțernă, cu livadă de duzi (frăgari) pentru creștere de găndaci de mătasă, — se caută un administrator priceput. Îndeosebi se cere dela viitorul administrator ca pe lângă, că e om cinstit, muncitor și harnic să fi făcut și practică și îndeosebi să cunoască lăptăria, viieritul și tractarea vinului în pivniță (Kellerwirtschaft).

Doritorii de-a reflecta la acest post sigur și cât se poate de bine retribuit să o

aducă aceasta la cunoștința subscrisului comitet împreună cu condițiile sub cari este aplicat a-l primi și cu documentele despre calificare cel mai târziu până la 30 Septembrie n. c.

Sibiu, 7 Septembrie n. 1903.

Comitetul central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu“.

D. Comșa,  
președ.Vic. Tordășianu,  
secretar.

## A XIII-a expoziție de vite de prăsilă

Subsemnatul comitet central își permite a vesti pe cei interesați, că expoziția de vite de prăsilă a XIII-a, ce era să se țină la 9 August a. c. în comuna Racovița, dar care s'a amânat din cauza boalei de gură și de unghii, ce grasese între vitele locuitorilor din Racovița și din comunele învecinate, se va ținea tot în comuna Racovița, luni în 21 Sept. n. c. (Sărbătoarea Nașterii Maicei Domnului).

La expoziție sunt admise vitele (bovine) de prăsilă a locuitorilor din comunele Racovița, Avrig, Brad, Sebeșul-inferior și superior, Porcești, Boița și Tălmăcel.

Premii se vor împărți în sumă de 200 cor., dăruite de comisiunea economică a comitatului nostru și anume: în grupa I. Bovine de prăsilă; rassa indigenă și străină: pentru tauri 1 premiu de 16 cor.; pentru vaci 1 premiu de 12 cor.; 2 premii de câte 10 cor.; 1 de 8 și 1 premiu de 6 cor.; pentru junci junince și tăurenci: un premiu de 10 cor.; 2 de câte 8 și 2 premii de câte 6 cor.; pentru vițe și vițele: 1 premiu de 8 cor.; 2 de câte 6 și 2 premii de câte 2 cor.; în grupa II. Oi de prăsilă: pentru berbeci 1 premiu de 10 cor.; 2 premii de câte 4 cor.; pentru noatine 1 premiu de 6 cor. și 2 premii de câte 4 cor.; pentru noatine 1 premiu de 6 cor.; 2 de câte 4 și 1 de 2 cor.; pentru oi 1 premiu de 8 cor. și 2 premii de câte 6 coroane.

Juriul este compus din membri comitetului central al Reuniunii noastre cum și din fruntașii din comunele admise.

Inceputul expoziției la ora 9 a. m.

Celelalte detalii sunt cuprinse în programul stabilit și publicat pentru expoziția amânată.

Sibiu, 7 Septembrie n. 1903.

Comitetul central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu“.

D. Comșa,  
pres.Vic. Tordășianu,  
secretar.

## NOUȚĂȚI

### Conferența interparlamentară.

În zilele aceste, 6—9 I. c. s'a ținut în Viena conferența interparlamentară. Aproape 600 inși au luat parte, ședințele s'au ținut în parlamentul din Viena.

Instructivă și avîntată a fost vorbirea ministrului președinte Dr. Koerber. Asupra celor vorbite și hotărîte acolo, cu privire la pacea lumii vom reveni.

**Condamnați pentru agitație.** Re-dactorii dela „Kronstädter-Zeitung” din Brașov: Korodi, deputat dietal totodată, apoi Orendi și Liesz, cest din urmă cunoscut și aici în Orăștie ca candidat de avocat, un tinăr simpatic, au fost condamnați de tribunalul din Tergul-Murșului, cel dintău la 1 an, și cei doi din urmă la câte 6 luni temniță de stat, pentru celea scrise în foaia lor. La timpul său au așternut plânsoare de nulitate, însă Curia au reieptat motivele, așa acum sunt aproape de ași face pedeapsa, intrând în oare-care închisoare.

**Cununie.** D-șoara *Valentina Chiornița* și dl *Cornel Popescu* fac cunoscută Sărbarea Cununii lor religioase, care se va săvârși Duminecă în 31 Aug. st. v. (13 Sep. st. n.) a. c. la orele 12 din zi, în biserica gr.-or. din Cucuiata (comit. Făgăraș).

*Felicitările noastre!*

**Petrecere cu dans** arangează tinerimea română din Hunedoara Duminecă la 13 Septembrie st. n. 1903 în sala hotelului Rimbaș. Inceputul la 7 și jum. ore seara. Prețul de intrare: de persoană 1 cor. 20 fil., de familie 2 cor. 40 fil. Venitul curat e destinat în favorul bisericii gr.-or., pentru acoperirea turului cu tinchea (pleu). Ofertele marinimoase sunt a se adresa dlui Mihail Rimbaș, prim-epitrop al bisericii gr.-or. române din Hunedoara.

Pentru iubii răposați. Secretarul „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu”, dl Vic. Tordășianu, a dăruit fondului văduvelor și orfanilor meseriașilor români întemeiat de „Reuniunea sodalilor români din Sibiu”, în amintirea mult regretatului protopresbiter Nicolae Moldovan din Nocrich, fost neobosit spriginitor al cauzelor Reuniunii noastre agricole, suma de 2 cor. La același fond a mai dăruit parochul Sabin Cerbu din Părșu, pentru odichna sufletului neuitatei sale soții Aneta, 1 cor.

**Hymen.** Dl *August de Herbay* notar cercual în Vețel și d-șoara *Cornelia Pop Bota de Alba-Iulia* cununăți.

*Felicitările noastre!*

**Vești războinice.** Dacă Turcia nu poate ori nu voește să facă rinduială în Macedonia, sau în cel mai apropiat viitor, nu va pune capăt măcelului oribil și siguranței comunicații, atunci Austro-Ungaria va mobiliza cele 3 corpuri de armată, ce se află în sudul Monarchiei: Sibiu, Timișoara și Zagreb.

Chiar și visita regelui Carol I. dela Ischl încă se aduce în combinație cu eventualele operațiuni comune contra răsculaților din Balcani.

**Conspirație contra conspirătorilor.** Cetim în „B. H.” Din Sărbia eară transpiră vești, cari ne umple de griji. După măcelul din Iunie imediat să află mulți oficeri în armată, cari pretinsă pedeapsa asasinilor familiei regale, sau cel puțin transferarea lor din Belgrad, ori apoi pensionarea acelora. — De oare-ce asasinii au rămas la cărma țării, chiar și regele Petru devenise impotent față de ei. Atunci oficerimea, cu provocare la străinătate, hotărîră să abdică din armată.

Nemulțumirea statului de oficeri creștea din zi în zi, în urmă de decis să facă conspirație iei o miie contra celor șeptzeci, cari au luat parte la asasinare. Aceasta s'a început în orașul Niș unde șede acum și regele. Au emis o preclamație scrisă, prin care se angajează la nimicirea revoltanților din Iunie. Aceasta au și subscris-o mulți. Acum descoperindu-se conspirația, cam 40 oficeri au fost deținuți și se urmăresc de forul iusticiar militar pentru răsvrătire.

Să așteaptă cu mare înverșunare decisul regelui în a eista afacere, și cei din Belgrad sunt în o iritație continuă la urmări. — Dacă va condamna pe noii conspiratori, regele va avea contra sa majoritatea imensă a armatei ear' dacă va pedepsi sau demite pe vechii conspiratori, atunci va avea contra sa pe aderenții acestora.

De altcum oficerii sunt credincioși regelui. Este o întrebare, cum se va potoli și aceasta afacere atât de amenințătoare? Toate aceste se întimplă la granițele țării noastre. Rele semne pentru susținerea ordinii și păcii generale.

### Moștenitorul de tron al Sărbiei — gregar.

Regele Petru, până era numai pretendent la tron, era democrat declarat. Așa se vede, că și acum tot acela a rămas. Dovadă, că pe fiul său, moștenitorul de tron îl va asenta la armată — ca gregar. Principele George va intra la miliție în ziua nașterii sale.

**Omor.** Duminecă, în 6 I. c. dimineața făptuitori necunoscuți au ținut calea în pădurea comunei Iasenak, (Croatia) unui întreprinzător de păduri, Adolf Schlesinger, care chiar mergea în trăsura să plătească lucrătorii firmei Neuberger Bodog.

Avea Schlesinger la el 30 mii coroane. Visitiul a fost pușcat, căruia a urmat el, apoi jefuit.

**Mijloace de a întări lemnele ce avem să punem în pământ.** Aceasta se face trecend prin foc partea ce trebuie să rămână în pământ. Arderea se face până-ce lemnul s'a cabornisat pe o adincime de 5 milimetri. În urmă se unge de două ori cu păcură, care trebuie pusă pe lemn fiind caldă. Dacă lemnele sunt pregătite în modul acesta, suntem siguri de a le prelungi cu mult durata lor în pământ.

Un copil, în neștiința lui, își cere să dai un lucru, de pildă un revolver. Tu ca om cu minte îi refuzi. Copilul vede că nu i-ai dat și ține minte. Cu altă ocaziune, mai încearcă odată să-ți ceară revolverul. Dacă tu îi refuzi, atunci își ia grija și altă dată mai nu va mai încerca să-ți ceară. Dar ea dai-o odată și-apoi se vezi! Dacă i-ai dat odată, atunci după logica lui — și logica copiilor e foarte stricată — ții-l va cere și altă dată cu tot dreptul și cu toată stăruința. Iar dacă i-ai dat și a doua oră și a treia oră, atunci tu l'ai făcut deja pretențios, l'ai făcut rău.

Prin urmare cine l'a făcut rău? Tu. Tu l'ai stricat! Tu ești cel rău căci nu te pricepi! Așa e în toate direcțiile, așa se cultivă răul.

Invățați-vă a „refuza” la vreme și veți avea copii buni și înțelegători și ascultători.

Pe foc dacă pui mâna te arde; dacă mai pui odată, iar te arde; dacă mai pui, te arde iară; și vîzînd că te arde mereu, nu mai pui mâna pe dînsul, nu mai ai pretențiune să nu te arză! Așa și copilul — cu logica lui stricată — se obicinuește a nu se întinde unde nu trebuie și a nu pretinde ce nu i-se cuvine. Și:

Cum vor fi copii, așa vor fi apoi și oamenii.

(„Albina”)

Th. D. Speranția.

### Un naufragiu.

... O trăznitură groznică se auzi.

Corabia care spîrgea adineaori valurile se lăsă în jos cu partea din spre cîrmă. O spaimă mare cuprinse pe toți și oamenii alergară pe punte. În această învălmășală, apăru căpitanul Yves de Kerlin, comandantul corăbiei; el ține revolverul în mână. Cu sânge rece el da porunci scute. Toți i-se supuneau de frică, căci cunoșteau pe căpitanul ca un om foarte sever.

Acest Yves, era un băiat frumos, născut chiar pe țermurile unde corabia se sfîrșise. Mic, cu privirea vie, el e foarte strănic în serviciu, dar e și iubit de oamenii echipajului pentru-că e drept și cinstit.

Călătorii cari se aruncaseră nebuni spre bărci, rămăseră nemișcați.

Yves striga: »cel dintău care se va apropia de bărci va rămănea mort! Toată lumea să vie aci, la spatele corăbiei; nimeni să nu miște!»

Noaptea este întunecoasă... vîntul urlă cu putere și ploaia cade. Yves dă semnale cu fluierul. După o muncă mare, bărcile sunt lăsate pe apă. Trei bărci încărcate cu oameni porniră: mai rămăsesse una legată la spatele corăbiei care se scufunda mereu.

În noaptea asta neagră abia se mai vîd pe punte două umbre: sunt căpitanul Yves și secundul său, Legadec, tot un breton; el vîzuse pe Yves născînd și crescînd. Amîndoi aduseră instrumentele, busola și registrele corăbiei; le puseră în luntre. Yves, cu ochii scîldați în lacrimi își luă rămas bun de la vasul său, care timp de două-zeci de ani îl purtase în tot locul pe valurile mărilor și din acest vas nu mai rămănea acum de cât niște sfărîmături!

Căpitanul se întoarce cătră secund și zise: »Scoboară în luntre Legadec, eu trebuie să părăsesc corabia, cel din urmă!»

În acel moment, însă un val și mai puternic trecu peste puntea corăbiei, care trosni și mai tare. Corabia rămăse în întuneric cu totul; luminele de pe ea se stinsese. Furtuna urla și mai tare, loviturile valurilor erau și mai puternice în vasul sdrobot cu totul.

Depart pe valuri se vedea un punct negru. Era luntrea, care se desfăcuse și plutea singură!

Depart, departe de tot, acolo unde se împreună marea cu cerul, se vede ceva albicioasă... sunt zorile zilei, Marea s'a liniștit. Se aude numai șgomotul ușor cel-l fac cei doi înotători. După-ce se luptase mult cu

valurile, ei ajunseră aproape de stînci; Yves însă era ostenit cu totul.

Sprîjinește-te de mine căpitane, zise bătrînul Legadec, lui Yves, ca unui copil; eu am încă destulă putere.

Dar încordarea asta ostenește și pe el. Căpitanul simte că peste câte-va momente marea va fi mormentul lor. De o dată el zise bătrînului: Legadec, tu singur poți ajunge la mal; tu ai copii și femei, eu nu am pe nimeni. Tu trebuie să trăiești! Să ne luăm rămas bun... vei pune să mi-se facă un parastas... și repede se desfăcu de umerii bătrînului, făcu o mișcare și dispăru sub valuri...

După două zile corpul lui fu găsit la țerm cu o parte din sfărîmăturile vasului, acel vas care l'legănase pe valurile mărilor timp de două-zeci de ani.

C.

### Sfaturi.

— A-și face cineva datoria, însemnează că-și face un loc de onoare printre semenii săi; dar cea mai sfîntă datorie ce trebuie să avem, este datoria cătră Dumnezeu și cătră Patrie.

Un mijloc foarte eficient, pentru a păstra aceste lemne este, în a pune lemnele în pământ în sensul opus creșterii lor ca copac, astfel că capul cel subțire să fie îngropat, iar cel gros să fie în aer. În urma încercărilor făcute s'a constatat, că făcându-se astfel, un lemn durează în pământ încă jumătate timp mai mult ca de obicei.

Când nu avem lemn anume pentru a face pari (haraci) pentru vie, putem întrebuința tot așa de bine și salcea și plopul, dacă îndată ce le-am tăiat, le supunem la următoarea preparație. Imediat ce s'au tăiat, le ascuțim la capul cel gros și le punem cu această parte unul lângă altul în un butoiu, în care am pus apă, iar la fie-care o sută de litri de apă câte 2 kilograme sulfat de cupru (piatră vânăță). Se lasă astfel două zile, după care timp se scot, se pune altă apă și iar alți pari. Cu cât lemnul va fi mai moale, cu atât apa astfel pregătită va pătrunde mai bine și va fi mai îndelungat timp întrebuințat.

## VARIETĂȚI

(Câte persoane poate conținea biserica Sft. Petru din Roma). »L'Italie scrie, că această întrebare și-au pus-o toți din Roma.

Vom răspunde la această întrebare — scrie »L'Italie« — basându-ne pe date relativ oficiale, care fură publicate în 1864 de un ziar catolic.

După acest ziar, biserica Sft. Petru poate conținea 54.000 de persoane.

Cu ocaziunea iubileului lui Leon XIII., comitetul pelerinajurilor netipărind decât 22.000 bilete, s'a putut circula în toată voea prin biserică.

Dacă comparăm această cifră de 54.000 cu numărul persoanelor, care pot să-și găsească loc în celelalte mari biserici din Europa, dăm peste tabloul următor:

Dome din Milan 37.000.  
Sft. Paul din Roma 25.000.  
Sft. Sofia din Constantinopol 23.000.  
Notre-Dame din Paris 21.000.  
Dome din Florența 20.000.  
Catedrala din Pisa 13.000.  
Sft. Marcu din Veneția 7.000.

**Un ou de 4000 Cor.** Un ou de alca, pasere din familia pringinelor, a cărei existență se credea stinsă, a fost vândut la Londra pe prețul de 4000 Cor.

În total există în colecțiile publice și particulare din lumea întreagă, 66 ouă de alca, din cari 43 în Anglia.

(Un palat în văzduh). Un Englez, de o sută de ori milionar, dl Fay, stabilit la Guanajoto (America), a început să construiască un palat minunat în văzduh, înalt de cel puțin o sută de metri, încunjurat de grădini nemăsurate, cari amintesc legendarele grădini suspendate din Babilonia, și la cari se va ajunge printr'un ascensor gigantic.

Dl Fay crede că trebuie să trăiești la acea înălțime, ca să fi ferit de microbii, cari infectează atmosfera marilor orașe.

Palatul din văzduh, care va avea numele de »palatul Semiramidei«, va fi în comunicație telefonică cu orașul Guanajoto și apa va fi adusă printr'un isvor așezat la oarecare depărtare.

Acest palat, sprijinit de stâlpi enormi de fer masiv, va fi construit în întregul din... hârtie!

**Tălpi metalice.** În Germania și în Olanda s'au făcut în armată încercări cu niște tălpi de fir metalic, miutate într'o substanță asemenea cu cauciucul. Se zice că aceste tălpi ar fi mai trainice decât cele de piele și n'ar costa decât pe jumătate prețul.

Inventatorul, care locuiește în Nuremberg, ar fi găsit capitaliști pentru a putea da inventațiunii sale o mai mare răspândire.

## Arbori cari produc pâine, unt și lapte.

Se știe, că arborul-pâine este marea brutărie a pădurilor din țările cele calde. El se află mai cu seamă în insulele Filipine și Mariane și în Australia.

Fructul său este rotund, închis într'o coajă groasă, de un galben strălucitor. S'ar putea zice un fruct de aur. Indigenii îi zic *fructul vieții*.

Acest fruct se ia din pom și se pune în foc. Coaja se desface îndată și rămâne o cocă mică, albă și moale, ca miezul pâinii.

O revistă de botanică scrie, că s'a descoperit în susul riului Niger (Africa) o vale întreagă de *Cariți* sau arbori de unt. Aceștia samănă cu stejarul. Fructele lor sunt ca niște castane. Ele se curăță bine, apoi interiorul cărnos se pisează și se pune la dospit în butoaie cu apă. După câte-va ore se bate întocmai cum se face la noi în putineiu, și untul ese la suprafață. Untul de carit este mâncarea zilnică a poporului din Senegal și Nigrița. Din el se scoate săpun, cu el se pregătesc bucatele, se fac luminările, iar Negresele își fac diferite pomăzi pentru părul lor cel negru.

Mai este un arbore, pe care Humboldt la supranumit pomul-vacă, descoperit în Venezuela. Acolo sunt păduri întregi de un fel de arbori numiți *Tabyla*. Arborii produc un suc îmbelșugat și lăptos, de o albeață strălucitoare și de un gust minunat. Pentru locuitorii este mai mult decât o beutură sănătoasă. Laptele e parfumat, gras, și constituie un nutriment excelent, ca și laptele de vacă. Spre a mulge pomul, e de ajuns de a face o tăietură în jurul fructului. Îndată țîșnește din el o zămă lăptoasă. Cei mai însemnați arbori de lapte se găsesc în Guyana. Locuitorii îl numesc »*Hia-Hia*«, adică »dulce-dulce«. »*Hia-Hia*« crește de obicei pe marginea lacurilor și a riurilor. Coaja și fructele lui cuprind atâtea lapte, încât, când se taie un pom, apele riului se înalbesc, și devine un riu de lapte.

Negrul face se curgă lapte dintr'un arbore și fiind-că natura e bogată și îmbelșugată în asemenea fructe, Negrii nu au nevoie a falsifica laptele, cu făină, scrobeală sau alt-ceva, după-cum fac la noi lăptăresele.

Iată dar cum îngrijește Dumnezeu de om, dându-i: pâine, din fructul vieții, untul din pomul Carit, și lapte din »*Hia-Hia*«!

Ar fi minunat dacă s'ar prăsi și la noi asemenea arbori. Ce berechet ar fi pe capul lenșilor!

## Dela școlăle medii gr.or. române din Brașov.

*Inițiere pentru anul viitor școlar.*

Anul școlar 1903—1904 se va începe în 1 Septembrie 1903 st. v., adică în 14 Septembrie st. n. Părinții cari doresc a-și da copiii la aceste școlăle, sunt poțitiți a se prezenta cu fiii sau cu fiicele lor în cancelaria direcțiunilor respective în zilele de 1, 2 și 3 Septembrie v., adică 14, 15 și 16 Sept. st. n. pentru înmatriculare. — Școlarii, cari se înmatriculează pentru prima-dată la școlăle noastre medii, vor aduce testimoniu școlar, extras de botez și certificat de revaccinare. *Testimoniul școlar, de pe clasa precedentă au să-l prezinte toți școlarii, cari vin a se înmatricula, așadar și școlarii, cari au absolvat clasa precedentă la școlăle noastre.* În 30 August și în 1 Sept. v. dela 8—12 ore a. m. și dela 3—5 ore p. m. se vor ținea examenele supletorii și de emendare. Cei-ce s'ar prezenta mai târziu, au să petiționeze la direcțiune, dovedind cu atestat valabil cauza întârzierii.

Toți școlarii, cari intră în I. gimnasială sau I. reală pot fi supuși unui examen de primire conform normativelor existente. Examenul de primire se va ținea în 30 August v., 1 și 2 Sept. v.

*Notă.* — Școlarii, cari vin dela un institut, unde în gimnasiul superior nu au învățat limba grecească, au să fie supuși unui examen de primire din limba grecească.

*Didactrul* în gimnasiul inferior și școlă reală este de 24 cor. pe an, ear' în gimnasiul superior (clasa V.—VIII.) de 40 coroane pe an. — Cei înmatriculați pentru prima-dată mai plătesc odată pentru totdeauna o taxă de primire de 8 coroane. Școlarii neromâni plătesc didactrul, taxa de primire și taxa pentru fondul de pensiuene dublu. Taxa pentru fondul de pensiuene este în gimnasiul superior 10 cor., ear' în gimnasiul inferior

și școlă reală de 6 cor. (cei scutiți de didactru plătesc 1/2 din această taxă); taxa de testimoniu și de anuar e de 3 coroane (cei scutiți de didactru plătesc numai 2 coroane); ear' taxa de bibliotecă este în clasele inferioare 60 bani, în cele superioare 1 cor. (Taxa de membru la societatea de lectură a studenților este pentru cl. V. și VI. gimn. 1 cor., pentru cl. VII. și VIII. gimnasială 2 coroane.

Didactrul se poate plăti în 2 rate semestrale; 1/2 la înscriere, ear' 1/2 la începutul semestrului II., dar' celelalte taxe se plătesc de-odată și întregi cu ocaziunea înscrierilor.

*Diracțiunea.*

## „CARTEA ROMÂNULUI“.

Acesta va fi titlul *Călimdarului pe anul 1904 ce institutul tipografic „Victoria“* (proprietar Ioan P. Lazar) din *Șimleul-Silvaniei* va eda în decursul lunii *Septembrie a. c.*

Aceasta întreprindere literară va fi un adevărat magazin de învățături pentru tot Românul. Pornind dela vatra noastră (Sălagiu) în anul prim vom da un scurt istoric al desvoltării noastre naționale, bisericești, culturale și economice din Sălagiu. Acest istoric va fi ilustrat cu portretele bărbaților nostri conducători și a instituțiilor de mare importanță din acest ținut.

Un grup de bărbați cu renume literar bine cunoscut, va da fel de fel de învățături folositoare pentru tot Românul, fie acela domn ori țeran.

În anul al doilea și cei următori vom continua cu îmbogățirea acestui material pus în ordinea cea mai perfectă astfel, că cei-ce vor aduna la un loc călimdarul nostru în timp de câțiva ani, vor avea o bibliotecă mult folositoare în toată privința.

Atragem deci atențiunea publicului nostru și în deosebi a dlor preoți și învățători de pe acuma asupra călimdarului „Cartea Românilor“, care pe lângă aceea că va fi ajustat după cerințele cele mai perfecte a timpului modern, va fi totodată și foarte ieftin.

## BIBLIOGRAFIE.

Anuarul VI. al societății pentru fond de teatru român pe 1902—1903 a apărut într'un elegant volum de 200 pagini, tipărit la A. Mrueșanu în Brașov. Partea literară conține: I. *Artă și adevărul*, discursul de deschidere al d-lui I. Vulcan la adunarea din Bistrița, II. *Ceva despre psihologia plăcerii estetice* de Dr. Iosif Blaga, III. *Cum jucăm teatru?* de Dr. V. Branisce, ambele lucrări cetite la adunarea din Bistrița, IV. *Despre efectul artei* de Ioan Păcurariu, conferință ținută cu mult efect la adunarea din Bistrița, V. *Mișcarea teatrală la noi în anul 1902* de Dr. Iosif Blaga, biografia membrului fondator *Iosif Hossu*. Partea relativă la administrație conține toate raporturile, hârtiile și datele despre adunarea generală din Bistrița, urmează apoi discursurile ținute la adunare, cum și descrierea amănunțită a festivităților cu vocile de presă asupra adunării. Membrii fondatori are societatea a) vii 61, b) morți 32, ordinari pe viață a) vii 52, b) morți 27, ordinari 141. În anul 1902 s'au dat 151 de reprezentațiuni teatrale în 21 de comitate locuite de Români, în anul 1901 s'au dat 117, ear în 1900 112.

**Poveștile d-lui I. Pop Reteganul** editate de tipografia »Poporul român« din Budapesta se continuă. Am primit acum broșura II. din volumul I. »*Dela moara din sus*« care conține 2 coale. Putem spune, că aceasta va fi cea mai frumoasă colecțiune de povești a d-lui Reteganul.

**XVII. Programa școlăle civile de fete cu internat și drept de publicitate a »Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român« din Sibiu**, pe anul școlar 1902/1903 publicată de Dr. Vasile Bologa, director. Broșură, cuprinde pe 43 pagine: Câteva probleme ale școlăle românești dela noi, de Ion Borcia.

Discursuri dela încheierea anului școlar Știri școlare.

\*  
Trei conferințe teosofice de Dionisie Stoica. Tipografia »Poporul Român« Budapesta VI. str. Vörösmarty 60<sup>a</sup> 1903.

\*  
Legea comunală (art. XXII. 1886). Ediția II. de Pavel Rotariu, avocat în Timișoara. Prețul 1 coroană.

## ECONOMIE

**Scrisurile fonciare ale »Albinei«.** Am anunțat la timpul său în ziarul nostru, că ministrul r. u. de comerț prin circularul său nr. 6604 pres. de la 30 Decembrie 1901 a admis scrisurile fonciare ale »Albinei« întră acele efecte, cari se pot primi drept cautiune la toate întreprinderile publice și astfel de obligăminte față de erar (arândășii, furnisării și întreprinderi etc).

Precum aflăm, scrisurile fonciare ale »Albinei« au fost admise acum spre lombardare (amantare) și din partea Băncii Austro-Ungare atât la centralele cât și la toate filialele sale și anume până la 75% ale valorii lor de curs.

Prin faptul acesta scrisurile fonciare ale »Albinei« au fost înainte, așa zicând în mod oficial, în categoria celor dintău efecte din monarhie.

Înregistrând știrea aceasta îmbucurătoare și care însemnează totodată un »nou pas înainte«, nu putem de cât să felicităm pe conducătorii primului nostru institut financiar, pentru succesul obținut.

## Uscatul fructelor.

**Prepararea prunelor uscate.**

(Urmare și fine).

Felurite fructe se pot usca. În special pentru prune care ar fi mijlocul cel mai eficient de a le utiliza? Uscarea sau transformarea lor în țuică?

Principala întrebuințare a prunilor e țuica. Un hectar de pruni, inclusiv fabricarea țuiceii, reclamă anual cheltueli în sumă de 130 lei și produce 200 decalitri țuică à 4 lei, 800 lei; deci prunele transformate în țuică pot lăsa un beneficiu de 670 lei pe hectar sădit cu pruni. Socotind pe hectar 400 pruni și o producțiune mijlocie de 40 kilograme de fie-care prun, face 16.000 kilogr. prune, producțiune mijlocie a unui hectar. Dintr'o sută de kilogr. se obțin 25 kilogr. prune uscate deci din 16.000 kilogr. vom avea 4000 kilogr. prune uscate, à 20 lei sută face o valoare brută de 800 lei.

Folosul ar fi același. Prunele afumate sunt un obiect de consum plătit bine totdeauna în comerțul mare.

Dl Nicolae Filipescu urmează Dlii Fleva în ministerul agriculturii în Decembrie 1900, dl Filipescu depune în cameră un proiect de lege pentru încurajarea fructelor uscate cu dispozițiile următoare:

a) Ministrul era autorizat să împrumute bani comunelor sau particularilor cari vor instala sau vor pune în lucru cuptoare pentru uscatul fructelor, până la 60% din valoarea uscătoriei.

b) Materialul adus din străinătate pentru instalarea acestor cuptoare se scutea din taxele vamale.

Dl Filipescu voia să îndrumeze prin lege, pomologia română pe calea industrializării, ajutând particularii sau comunele să cumpere și să instaleze aparate perfecționate pentru uscarea fructelor.

E de notat și faptul, că anul acesta ministerul instrucției publice a trimis



în Bosnia 2 învățători se învețe uscatul prunelor!

Prunele uscate sau afumate așa cum le prepară românii în principalele centre ale țării, cum ar fi: Horezul (Vilcea), Leordeni (Muscel), Rădășani (Suceva), Calu (Neamț), sunt cunoscute și apreciate, se exportă și se bucură marfa chiar de renume. Nu fabricarea sau prepararea prunelor uscate lasă atât de dorit cât ambalatul prunelor, conservarea lor și debitatul în comerț. Din cauza aceasta prunele noastre afumate sau uscate se vând pe prețuri foarte mici, concurendu-ne produsele similare străine. Aparatele perfecționate de uscare a fructelor ar avea de rezultat mărirea producției și îmbunătățirea prețurilor.

E adevărat, că în 1901, noi am exportat numai 151.024 kgr. prune

uscate, afumate, sau opărite, în schimb am produs țuică multă.

Ministerul agriculturii noastre putea să dea o direcțiune mai rațională uscatului prunelor și alte fructe, dacă instala el din oficiu în 3—4 centre (cum ar fi Horezu, Leordeni, Rădășani, etc.) prin agenți silvici sau alt-fel, aparate de uscat, sistematice, și eține dacă lua măsuri, de asemenea, ca și ambalatul prunelor uscate să se facă curat. E nevoie mare ca ministerul de agricultură să încredințeze unei persoane chestiunile tehnice și comerciale privitoare la pomologia țării; astfel, fără nici o lege, prin simplă decisiune ministerială, să putea și să poată chiar de acum înainte ajunge la rezultate mari.

(„Câmpul”)

S. P. R.

## „Dacia” — apă minerală!

Dr. Hankó Vilmos profesor, membrul Academiei maghiare de științe, a calificat apa naturală de conținut acid-carbonic a »Isvorului-Dacia» de apă gustoasă excelentă și de neprețuită.

Resultatul analizei și părerea o comunicăm în traducere autentică:

### ANALISA CHEMICĂ

a apei acre »Isvorul-Dacia» din Șoimușul-Murășului lângă Deva.

	in 1000 grame apă
Calcium hydrocarbonat . . . . .	1.0542 « «
Magnesium « . . . . .	0.3497 « «
Calcium sulfat . . . . .	0.2316 « «
Natrium hydrocarbonat . . . . .	0.1705 « «
Fer « . . . . .	0.0390 « «
Kalium chlorid . . . . .	0.0520 « «
Mangan hydrocarbonat . . . . .	0.0145 « «
Kalium « . . . . .	0.0094 « «
Lithium « . . . . .	0.0019 « «
Silicium dioxid . . . . .	0.0096 « «
Suma substanțelor solide . . . . .	1.9333 grame apă
Acid carbonic liber . . . . .	2.3953 « «
Volumul acidului carbonic liber . . . . .	1214.6 c. c.

Precum dovedește analiza »Isvorului-Dacia» din Șoimușul-Murășan (apă acra de Pauliș) e a se număra în grupa acelor ape acre pământoase, cari conțin fer. După caracterul seu chemic, format din cantitatea și proporția părților sale constitutive, isvorul acesta face parte din grupa apelor mai renumite. Are un prea plăcut gust și fiindcă conține deosebit mult acid carbonic — în privința căruia »Isvorul-Dacia» ocupă un loc între apele acre mai de frunte — prin limpezirea sa e o excelentă apă de beut. Pentru locuitorii părților lipsite de darul unei ape sănătoase: apa »Isvorului-Dacia» e de neprețuit. Din compoziția potrivită a apei se poate deduce, că și pentru praxa medicală »Isvorul-Dacia» va fi un factor important.

Conform actului alăturat, apa trimisă spre analizare s'a scos și sigilat în fața antistiei comunale.

Budapesta, la 3 Martie 1903.

Dr. Hankó Vilmos m. p.,

profesor de chimie la școala reală superioară de stat a cercului 11-lea din Budapesta, membru al academiei maghiare de științe.

(L. S.)

Am îngrijit, ca aceasta apă distinsă și recoroitoare, care beută curată și cu vin ori cu sirup este tot asemenea de excelentă, să fie pusă la dispoziția on. public.

Comandele se fac la biroul »Dacia» întreprindere de apă minerală în Deva, unde se află totodată și depositul.

Expediția se efectuează în lăzi închise de câte:

- a.) 25 sticle à 1 Ltr. predat gara Deva cu prețul de Cor. 1-85  
 b.) 50. « « 1 « « « « « « « « « « 3-40  
 c.) 25 « « 1/2 « « « « « « « « « « 1-60  
 d.) 50 « « 1/2 « « « « « « « « « « 2-90

Transportul pe linia ferată privește pe cumpărător.

Pentru ladă și sticle ne retrimise se socotește:

- a.) pentru o ladă . . . . . Cor. 2.—  
 b.) « 1 sticlă de 1/1 ltr. « 16  
 c.) « 1 « « 1/2 « « 14

Isvorul mineral este proprietatea institutului de credit și economii »Dacia» societate pe acții în Orăștie—Szászváros.

Direcțiunea.

„MINERVA” institut tipografic în Orăștie.

## HOTEL „TRANSSILVANIA”

Cafenea cu două biliarde,  
 Restaurant, Berărie, Sală im-  
 santă de joc și teatru, 10 odăi de  
 pasageri, Pavilion de vară cu popicarie,  
 Grădina pompoasă, Curte spațioasă cu șoproane  
 pentru trăsuri din provincie și grajduri, Omnibus  
 modern și trăsuri pentru gară și provincie. — Aici se  
 găsec cu prețuri avantajoase mâncări de casă, vinuri exce-  
 lente și bere Kronen-Dreher. — Mercuria și Sâmbăta  
 Concert. — Bucătăria dispune în fiecare Sâmbă-  
 tă de pescării alese și făcute la gust. —  
 Curățenie exemplară, pe lângă asigurarea  
 unui serviciu ireproșabil. Cu con-  
 ducerea am încredințat pe D-l  
 Alexandru MAUTNER,  
 specialist probat din  
 Brașov. (Brassó).

Roagă prețiosul sprigin

cu toată stima

Vasile N. Bidu

otelier.

7—



## „DACIA”

institut de credit și economii, societate pe acții.

Reședința societății: Orăștie (Szászváros, Broos).

Birourile societății se află în casele proprii:

(Strada Berăriei nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operațiunile societății sunt:

A) primește depuneri spre fructifi-  
 care.

a) depuneri fără anunț până la 100  
 cor. 5 1/2 %.

b) depuneri mai însemnate cu anunț  
 de un an cu 6 %.

c) depuneri făcute de biserici, școale,  
 corporațiuni culturale ori cu scop  
 de binefacere cu 6 %.

Contribuția erarială pentru su-  
 mele depuse se plătește prin institut.

Regulamentul special pentru de-  
 puneri se cuprinde în libelul de de-  
 dunerii.

Depuneri, ridicări și anunțări se  
 pot face și prin postă și se resol-  
 vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe  
 lângă cambii sau obligații cu caventați.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă  
 siguranță ipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe  
 aurituri, argintării, pe lângă dispozi-  
 țile legale existente, procurându-și  
 concesiunea forului competent.

F) Cumpără și vinde efecte pu-  
 blice, pe cari în cas de lipsă le poate  
 lombarda.

G) Cumpără și vinde realități.

H) Cumpără și vinde ori-ce lu-  
 cruri mobile.

I) Tot felul de întreprinderi co-  
 merciale și economice, în societate  
 cu alții ori singură.

K) Finanțează patente.

L) Arîndează și exarîndează rea-  
 lități și alte drepturi și întreprinder-  
 de tot soiul.

Direcțiunea.



Institut tipografic în Orăștie.